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Ερεθιστική ∆ερµατίτιδα 
Χειρός (Έκζεµα) 

 
Σηµαντικά σηµεία  

• Να θυµάστε ότι το νερό από µόνο του µπορεί να ενεργήσει ως 
ερεθιστικό.  

• Να ελαττώσετε το πλύσιµο των χεριών.  

• Να αποφεύγετε την άµεση επαφή του δέρµατος µε σαπούνι, 
απορρυπαντικά, σαµπουάν και άλλα ερεθιστικά προϊόντα.  

• Να χρησιµοποιείτε γάντια µε βαµβακερό υπόστρωµα, αντί σκέτα 
ελαστικά γάντια, όταν εργάζεστε µε νερό και άλλα ερεθιστικά.  

• Να χρησιµοποιείτε συχνά ενυδατικές κρέµες όπως κρέµα σορβολίνης ή 
υδατική κρέµα (sorbolene ή aqueous cream) ή γαλακτωµατοποιητική 
αλοιφή (emulsifying ointment). 

• Να χρησιµοποιείτε ενυδατικές κρέµες ειδικά µετά το πλύσιµο των χεριών. 

• Κρέµες και αλοιφές κορτιζόνης που χορηγούνται από γιατρό θα πρέπει 
να χρησιµοποιούνται µόνο όταν υπάρχει δερµατίτιδα.  

Τι είναι; 
∆ερµατίτιδα (έκζεµα) είναι ένα φλεγµονώδες νόσηµα που προκαλεί ερεθισµό, 
λεπίδωση και σοβαρό κνησµό (φαγούρα) στο δέρµα. Σε µελανές επιδερµίδες αυτό 
µπορεί να είναι πιο µοβ απ' ότι ερυθρό ή απλά ένα σκουρότερο χρώµα στο 
δέρµα.  

Πού παρουσιάζεται; 
Όταν παρουσιάζεται στα χέρια, µπορεί να έχει επίσης και µικρές φουσκάλες κατά 
µήκος των πλευρών των δακτύλων ή στις παλάµες. Τα χέρια µπορεί να ξηραθούν 
και να πονάνε µε ανοίγµατα και ραγίσµατα στις παλάµες ή γύρω απ΄ τα δάκτυλα.  

Ποια είναι η αιτία; 
Το συνεχές βρέξιµο και στέγνωµα των χεριών, µαζί µε την αυξηµένη επαφή µε 
σαπούνια, απορρυπαντικά και άλλα ερεθιστικά προϊόντα όταν φροντίζετε µικρά 
µωρά µπορεί να προκαλέσει ερεθισµό στα χέρια. Αν ένα άτοµο έχει ήδη την τάση 
να παρουσιάζει δερµατίτιδα, έχει περισσότερες πιθανότητες ερεθισµού στα χέρια 
την εποχή εκείνη. Μερικές φορές, µια πραγµατική αλλεργία σε ένα χηµικό που έχει 
χρησιµοποιηθεί µπορεί να προκαλέσει δερµατίτιδα στα χέρια. Αλλά η πλειοψηφία 
της δερµατίτιδας που επηρεάζει τα χέρια δεν προκαλείται από αλλεργία.  

Η κατάπτωση, η κούραση και το άγχος επιδεινώνουν τη δερµατίτιδα. Το ξύσιµο 
µπορεί να οδηγήσει σε σκάσιµο της επιδερµίδας και η δερµατίτιδα να µολυνθεί. Η 
δερµατίτιδα στα χέρια µπορεί να χειροτερέψει το χειµώνα επειδή ο κρύος καιρός 
προκαλεί χαµηλή υγρασία και ξήρανση του δέρµατος. Η επαφή µε άλλα προϊόντα 
που ξηραίνουν το δέρµα όπως διαλυτικά, περιλαµβανοµένων νέφτι, κηροζίνης, 
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βενζίνης, οικιακά προϊόντα, κηπουρική και προετοιµασία φαγητού επιδεινώνουν 
την δερµατίτιδα στα χέρια.  
 
Πώς αντιµετωπίζεται; 
Ένα µεγάλο µέρος της διαχείρισης της δερµατίτιδας στα χέρια είναι να αποφεύγετε 
τα πράγµατα που ερεθίζουν το δέρµα. Σ' αυτό περιλαµβάνεται η ελάττωση του 
πλυσίµατος των χεριών και η επαφή µε σαπούνι, απορρυπαντικά και άλλα 
διαλυτικά ή ερεθιστικά. Ελαστικά γάντια µε βαµβακερό υπόστρωµα είναι χρήσιµα 
για πιο βαριές δουλειές. Για λεπτές δουλειές µπορείτε να χρησιµοποιείτε 
βαµβακερά γάντια κάτω από τα ελαστικά. Τα ελαστικά γάντια µόνα τους µπορεί να 
ερεθίσουν το δέρµα λόγω του ιδρώτα.  

Τα δακτυλίδια µπορεί να παγιδεύουν από κάτω σαπούνι, νερό και άλλα χηµικά, 
έτσι θα πρέπει να τα βγάζετε πριν πλύνετε τα χέρια µε σαπούνι ή µετά τις 
δουλειές του σπιτιού. Πρέπει να στεγνώνετε προσεκτικά το δέρµα κάτω από τα 
δακτυλίδια. Η αµµωνία στις βρεµένες πάνες µπορεί να προκαλέσει ερεθισµό. Θα 
πρέπει να πιάνετε τις πάνες µε τσιµπίδες ή γάντια για να αποφύγετε την άµεση 
επαφή µε τα χέρια. Το νερό από µόνο του µπορεί να ενεργήσει ως ερεθιστικό 
επειδή αποµακρύνει τα προστατευτικά έλαια του δέρµατος.  

Μπορείτε να χρησιµοποιείτε ενυδατικές κρέµες όπως κρέµα sorbolene, aqueous ή 
γαλακτωµατοποιητική αλοιφή αντί για σαπούνι. Θα πρέπει επίσης να τις 
επαλείφετε στο δέρµα συχνά κατά τη διάρκεια της ηµέρας ως ενυδατικό και ειδικά 
µετά το πλύσιµο. Όταν η δερµατίτιδα είναι ενεργή, κρέµες και αλοιφές κορτιζόνης 
που χορηγούνται από γιατρό, µπορεί να είναι αναγκαία για την ανακούφιση από 
τη φλεγµονή. Η αντιµετώπιση οποιασδήποτε λοίµωξης µπορεί επίσης να 
χρειάζεται αντιβίωση που χορηγείται από γιατρό.  

Όταν καθησυχάσει η δερµατίτιδα, πρέπει να σταµατήσετε τις κρέµες κορτιζόνης. 
Για την πρόληψη της επανάληψης της δερµατίτιδας θα πρέπει να συνεχίσετε την 
τακτική επάλειψη µε ενυδατικές κρέµες και να αποφεύγετε τα ερεθιστικά προϊόντα. 
Μερικές φορές µπορεί να χρειαστεί µια δοκιµαστική εξέταση µιας µικρής 
δερµατικής περιοχής από δερµατολόγο για να καθοριστεί κατά πόσο συµβαίνει 
µια πραγµατική αλλεργία σε ένα χηµικό. Αν πράγµατι συµβαίνει αλλεργία, τότε 
είναι σηµαντικό να αποφεύγετε την επαφή µε αυτό το χηµικό.  

Περισσότερες πληροφορίες  
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